

行业蓝海|HangYeLanHai

8月1日,严厉的“限抗令”正式实施。受抗生素限用政策的影响,抗菌药生产企业多出现利润下滑,众多生产药企已开始谋求转型,但仍有企业逆流而上继续投资抗菌药生产,是否意味着抗菌药市场未来尚有新的一线生机呢?

# 加码抗菌药市场:顺势而为还是孤注一掷

7月17日,国药集团一致药业股份有限公司发布公告称,公司以3165万元增持主要经营生产、销售头孢菌素类原料药及制剂等的苏州致君万庆药业有限公司25%股权。增持完成后,致君万庆药业将成为国药一致的全资子公司。

受抗生素限用政策的影响,抗菌药生产企业多出现利润下滑,众多生产药企已开始谋求转型,为何仍有企业继续投资抗菌药生产,是否意味着抗菌药市场未来存在一丝曙光?对此,弗若斯特沙利文(北京)咨询公司首席咨询师黄东临表示:“抗生素使用由来已久,限抗令下虽不少企业损失严重,但市场刚性需求量未减。国药一致作为医药商业性质的公司,拥有完善的全国商业网络,虽具有抗生素生产平台,但产能并不大,此次完成对致君药业的控股,能保证上游的供应,会加速企业发展。”

上海新世纪资信评估投资有限公司经理曹明亦认为:“一致药业以增持收购方式控股致君万庆,目的是快速形成产能,并非强劲投资,未必就是为了迎合市场短期的反弹。”

## 限用后的新动态

抗生素是我国临床应用最为广泛的一类药物,市场规模约600亿元。今年8月1日,严厉的“限抗令”将正式实施。按照方案要求,抗生素将分



为非限制使用、限制使用与特殊使用三级管理,并控制住院患者使用率在60%以下,门诊患者使用率在20%以下。

作为配套文件的《卫生部2012年抗菌药物临床应用专项整治方案》也一并下发。方案要求,三级综合医院抗菌药物品种不超过50种,二级综合医院抗菌药物品种不超过35种,儿童医院抗菌药物品种原则上不超过50种,妇产医院(含妇幼保健院)抗菌药物品种原则上不超过40种。

“限抗令下达后,医院迅速采取了强有力的监管措施,药剂科专门下发《药品管理目录》,对每个科室每个月的抗生素用量进行监管,并设置使用量上限。”中国葛洲坝集团中心医院综合内科戴柳珍在接受记者采访采

访时表示,自从《抗菌药物临床应用管理办法》2011年下半年试行以来,抗生素临床使用的确得到了控制。

卫生部的数据显示,2011年,门诊、住院患者抗菌药物使用率分别降至15%、58%,清洁切口手术预防使用抗菌药物比例也从2006年的99%下降到2011年的58%。全身抗感染药物同比减少434%,样本医院用药金额为173亿元,市场份额同比减少了3.77%,与2010年同比下降。

而根据PDB22城市样本医院用药终端数据,一季度抗菌药样本医院用药总额约426亿元,同比增长11.42%;而去年第三季度和第四季度样本医院抗菌药用药金额分别同比下降7.81%和8.11%。

2012年一季度,抗菌药用药金额

同比大幅反弹。但反弹趋势能否在2012年8月份正式施行抗生素管理办法之后持续,仍需要观察,业内人士观点亦较为谨慎。

在限抗令的阴霾下,研发新抗菌药物的呼声仍然很高。对此,戴柳珍表示,目前新抗菌药物在医院推广艰难,医院抗菌药物的使用原则还是从低端药物用起的。

## 市场前景仍不明

《抗菌药物临床应用管理办法》推动了各地对抗菌药物过度使用的整治,短期内抗感染药物的产销颇受冲击。以抗生素为主业的生产企业利润纷纷出现大幅下滑。2011年,鲁抗医药营业利润下滑8204%,金城医药下滑46.48%,哈药股份下滑48.8%。包括前述的致君万庆药业,2011年度营业收入4325103万元,净利润为-270594万元。

然而,也有业内人士认为,限抗令主要压缩三、四代头孢、含有β-内酰胺酶抑制剂的青霉素复方制剂和三、四代喹诺酮类药物的市场份额。“政策是从临床用药上进行限制,对抗菌药物行业究竟会产生多大影响仍未完全见底。”一位业内人士如是认为。

长期以来,我国滥用抗生素现象十分严重,对抗生素使用的限制,将对市场产生较大的影响。

“我认为主要影响市场结构,而非市场总量,抗生素市场的需求未来一

定是刚性的。”黄东临对此深信不疑。

发展中国家抗生素使用量一定比发达国家多,抗生素的问题我们应该辩证地看待,作为基础性市场的常用药物,临床需求一定不会减少,特别是落后地区使用量更大,总之是该用的还得用。

面对抗菌药物头上的紧箍咒,整个抗生素产业的未来发展与每一个抗生素生产企业息息相关,制药产业面临新的生产和研发课题。有专家建议,企业在确定产品方向时应紧跟临床应用需要和政策导向,确定新形势下的抗生素开发和临床推广策略。

据悉,2011年,湖南尔康制药凭借新型青霉素类抗生素品种磺苄西林钠为公司新增销售收入近8000万元,在抗生素领域占得一席之地。

此外,由于部分中药对多种感染性疾病具有治疗作用,对抗菌药被限制应用留下的巨大市场空白具有填补性,因此,业内不少人士看好中药抗菌制剂的未来发展。(刘卉)

## 【一家之言】

对于目前呼声较高的“中药抗生素”,有投资者则持谨慎态度,“抗菌中成药制剂的前景还有待观望,毕竟疗效还需要经受临床使用的考验。中药抗菌制剂应将临床研究和实验研究结合起来,但抗生素类仍是未来市场的主流。企业大规模地进行抗菌中药制剂研发和生产仍需谨慎。”

# 为百姓构建更好的自我保健环境

——滇虹药业开展全国范围内的“皮康王精英店长培训系列活动”侧记

本报记者 何沙洲

7月24日,世界自我药疗产业协会(以下简称WSMI)与中国非处方药物协会(以下简称CNMA)联合举办的“国际自我保健日”的全球启动仪式暨“24/7 国际自我保健日”活动在上海成功召开。当天,滇虹药业在全国范围内开展的“皮康王精英店长培训系列活动”,持续一个多月后,最后一场也圆满结束。“皮康王精英店长培训系列活动”向全国连锁药店的店长群体宣传大健康产业知识,通过他们的影响和带动,为百姓构建更好的自我保健环境。

## ●培训活动: 覆盖药店终端 10000 家

随着人们生活品质及健康水平的提高,当下人们对健康的关注已经从“求医问药”逐步向“自我药疗”、“自我保健”转变,大健康产业由此迎来快速发展。但全球大健康产业的蓬勃发展相比,中国的大健康发展尚属刚刚起步,而滇虹药业在打造健康行业形象方面起到了巨大的推动和引领作用。2011年,滇虹药业有限公司董事长、总裁郭振宇博士出任世界自我药疗产业联盟主席,成为该组织中首位华人主席,随即在全球发起了“7·24国际自我保健日”的号召,积极倡导7天24小时的自我保健理念,致力推动中国大健康产业进一步发展。

据了解,伴随企业社会知名度和美誉度的不断提升,滇虹药业正式确立植根于品牌的“以消费者健康产品为主体,以医药和海外贸易市场为两翼”的“一体两翼”消费者大健康产业发展战略。在这个战略指引下,滇虹药业积极推动中国负责任的自我保健及自我药疗事业进程,推动设立国际自我保健日。

作为国内大健康产业的一项重要活动,在2012年国际自我保健日到来之前,滇虹药业率先响应并开展了全国范围内的“皮康王精英店长培训系列活动”,活动持续一个多月,培训系列活动规模宏大,包括昆明、武汉、北



◎参与活动的药业精英认真听取主题报告。

京、杭州、重庆、广州在内的6座城市都成为此次系列活动的基地,进而带动周边总计50座城市近600位药店店长及药业经营者参与培训活动,整个活动直接覆盖到的药店终端数量将超过10000家。这一系列活动意在通过向药业精英提供专业培训,全面提高终端药店对大健康产业的理解,了解滇虹药业集团旗下皮康王家族产品特点,进而为百姓提供更为周到细致的健康服务。

## ●参训店长: 专业的培训,从中受益良多

7月6日至7月8日,此次皮康王精英店长培训系列活动第三站在北京举行,汇聚了来自北京、天津、大连、沈阳、哈尔滨、石家庄、济南、太原等城市在内的100余名药店店长及药业精英。活动通过专业知识培训、瞬间记忆培训、向参与者全面系统地介绍了国内大健康产业的发展状况,并为店长详细介绍滇虹药业皮康王家族系列产品,并结合当前百姓健康观念转变现状,穿插介绍如何为消费者正确选用和推



◎参与活动的店长了解皮康王系列产品的特性并现场互动。



◎在老师带领下,参与者通过瞬间记忆培训掌握药品各种相关知识。

远见卓识的市场眼光和造福于民的经营理念。

## ●滇虹药业:开展系列活动形成“自我保健,善待自己”共识

滇虹药业近些年引领大健康产业发展的同时,始终致力推动中国负责任的自我药疗事业发展。从2006年开始滇虹药业就把企业的社会责任定位为推动中国负责任的自我保健和自我药疗事业的发展,开展了多项相关主题活动。

7月24日“国际自我保健日”全球启动仪式的主题为:“自我保健:善待自己!”表达了通过自我保健来关爱身体对个人自身益处的两个方面。自我保健是一种“双赢”行为,有利于公众的公共健康、节约公共医疗保健预算,提高医疗保健专员有效利用时间的效率,并鼓励高效和有竞争力的产业供应自我保健产品。在“7·24国际自我保健日”全球启动之际,滇虹药业的一系列举措也更加鲜明地推动了国内大健康产业的蓬勃发展。此次全国范围的皮康王精英店长系列培训活动作为滇虹药业集团的最新举措,体现了滇虹药业的经营理念和发展决心,也进一步奠定了滇虹药业的行业领军地位。

滇虹药业首席营销官、CHPD事业部总经理,刚刚在第九届中国自我药疗年会上荣获“2011-2012年度自我药疗教育先进个人”荣誉的肖夏女士表示:“大健康产业的发展最终依托于民众自我保健意识的不断提高,而终端药店作为一个重要环节,为百姓进行自我药疗的帮助和指导,对民众正确选择OTC药物起到了重要作用。因此这一系列活动具有重要意义。

作为本次培训活动的重点内容之一,滇虹药业旗下皮康王家族产品也成为店长和药业精英热议的焦点。出众的疗效、亲民的价格、对不同皮肤病的极强针对性、以及各类引起市场巨大反响的品牌活动,都成为参与活动的一线店长讨论的话题。作为当前在百姓中享有口碑和声誉的知名OTC产品,皮康王家族的突出表现,体现了滇虹药业国际一流的医药研发能力、

医药评论|YiYaoPingLun

## 品牌药企 需“自尊自爱”

□ 申毅

近日,华润三九、太极集团纷纷陷入质量门,这让我们对药品的安全再一次产生怀疑,也为制药巨头的“堕落”痛心不已。中国的制药产业上下游链条上涉及的企业岂止千万,能在如此众多的企业中脱颖而出,成为行业巨头,这需要多少业内人士做出付出和努力?

一个企业、一个品牌的崛起需要几十年甚至上百年,但是一个品牌的坍塌仅仅是一瞬间的事情。食品业的三鹿因为三氯氰胺从此消失在了人们的视野中,在我们为真相感到震惊的同时,那些与三鹿一同成长的一代人何尝不为其感到惋惜呢?

据悉,继多家媒体曝出康美药业、华润三九、太极集团三家上市公司个别药品被评估为“劣药”引起舆论一片哗然,并导致三家公司股价全线下挫。面对质量问题三家药企态度不一。康美、华润三九紧急出面认错。太极集团其旗下的清热解毒口服液(每支装10ml)在此次检查中因PH值被判“不合格”。该公司对“质量门”事件没有回应。

一个企业想在整个行业中脱颖而出不容易,想要一直保持其龙头领先地位更不容易。在整个制药产业链中,制药企业只是其中的一部分,这个产业链是庞大的,但是在整个庞大的产业链中,整体面临着一个十分棘手且亟待解决的问题,那就是整个产业链中的企业大部分都缺乏品牌意识。

知错就改,善莫大焉。通过此次事件,医药名企当举一反三。笔者希望,制药行业内的企业无论是在规模、经济实力、名誉如何的情况下都能坚持自己的良心,哪怕已经成为业内龙头,也能提供给消费者真正的良心药、放心药,保持自己得来不易的品牌,并不断发挥品牌价值的作用,为制药行业的发展和进步做出自己的贡献。

对于与百姓生命安全息息相关的药品而言,名牌应该让人更为放心才对,这就需要品牌药企更加严格地要求自己的产品,珍爱自己的羽毛,加倍努力,让百姓用药无忧!

## 科伦中药 饮片加工和 医药配送项目 落户六安

日前,科伦药业中药饮片加工和医药配送项目签约落户安徽六安开发区。

经过前期投资者多处考察及多次洽谈,7月24日,安徽科伦医药贸易有限公司与开发区管委会正式签订了投资1亿元的中药饮片加工和医药配送项目投资协议。该项目计划用地40亩,于2013年9月底建成,预期年销售额将不低于2亿元,年入库税金不低于800万元。

据了解,安徽科伦医药贸易有限公司隶属于四川科伦药业股份有限公司。科伦药业创立于1996年,现已成为拥有省内外32家分子公司的现代化药业集团,是中国输液行业中品种最为齐全和包装形式最为完备的医药制造企业之一。2010年6月3日上午,四川科伦药业股份有限公司在深圳证券交易所大厅成功上市。(闻安)